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Proiectul de conversiune al guvernului. 
Nu mai este, în fine, nici o îndoială 

despre necesitatea interuenţiunei Statului 
în chestiunea care se agită de atâta ureme 
a asanării debitorilor particulari. Ce se 
mai discută acum prin presa noastră şi 
de eâteua zile chiar în adunările legiui
toare este numai: 

1. Cine a fost iniţiatorul acestei pro
bleme? (Ce importanţă ua fi auând aceasta 
oare? Poate ure-un onorar?) 

2. Cum să se facă această interuenţie 
a Statului? 

Actualul guuern, se ştie, şi-a prezentat 
Parlamentului proiectul său de eonuer-
siune prin cele două cunoscute institu-
ţiuni: Banca Agrieulturei şi Casa de Amor
tizare, ce urmează a se înţiinţa. 

Consider cunoscut cititorilor acestei 
Reuiste textul acestui proiect, în liniile 
lui generale şi nu mă gândesc să intru 
în detaliile paragraţilor săi, cari de altfel 
se mai pot schimba în diseuţiunile legi-
feranţilor noştri. Mă uoiu mărgini în aceste 
eâteua rânduri să arăt dacă şi care ar 
Ji posibilitatea de aplicare a sus-zisului 
proiect, deuenit, euentual, lege şi— în caz 
de aplicare — cari ar ji consecinţele sale 
mai importante şi mai imediate. 

In ce priueşte consecinţele trebuie 
să o spun dela început, că, din parte-mi, 
le uăd catastrofale deja prin tardiuitatea 
arătării lor în urma formalităţilor şi a apa
ratului greoi — eu le uăd imposibile pe 
ambele 1 — preconizate de autorii pro
iectului. 

Se uede dela distanţă ea aceştia sunt 
pur şi simplu „biuroeraţi", cari nu cunosc 
câtuşi de puţin pe ţăranii noştri şi nici 
rela(iunile de credit ţărănesc. Dânşii cred 
probabil că fiecare ţăran de ..asanat" 
este un fel de „Tausendkünstler", în care 
să se găsească, în egale proporţii, să
mânţă de aduoeat, de inginer-agronom, 
de matematician şi de expert-eontabil. 
Numai un astfel de ţăran ar putea face, 
singur şi fără ajutorul unui intermediar-
şperţar, faţă tuturor formalităţilor cerute 
de „legea 1 eonuersiunilor şi numai în 
acel caz şi-ar putea mai ales da seamă 
de situaţiunea sa după conversiune. 

Dar ceea ce în special se uede că 
nu cunosc autorii proiectului în discuţie, 
este mai ales situaţia din Ardeal şi re -
laţiunile şi organizaţia de credit din această 
prouineie. Şi... este păcat şi inadmisibil 
să legiferezi numai pentru o jumătate şi 
eeua din ţară, admiţând, fireşte, că pentru 
stările din celelalte prouineii proiectul ar 
fi perfect adaptat şi studiat, eeeaee de 
altfel nu pare a fi cazul. 

Băncile româneşti din Ardeal eu or
ganizaţia lor de control „Solidaritatea" 
sunt intrate solid în uiaţa economică şi 
naţională a poporului nostru de acolo. 
Ele sunt aşa zicând chiar ale ţăranilor. 
Cu ajutorul lor — pe lângă acela a Bi-



sericilor Naţionale — şi-a păstrat poporul 
românesc de acolo fiinţa sa naţională. 
Prin acele bănci mititele, dar româneşti 
curate şi solide şi-a înmulţit ţăranul no
stru proprietăţile, ba unii prin ele s'au 
împroprietărit. Aceste lucruri — le cred, 
sau nu legiferanţii de azi! — sunt curatul 
adeuăr. Deci nesocotirea acestor orga-
nizaţiuni de credit „ţărăneşti" în legife
rarea eonuersiunei datoriilor agricole ar 
fi o mare şi neiertată greşală. Un singur 
exemplu: Ce se ua face ţăranul ..asanat" 
când a doua zi după asanare — se poate 
pune, de sigur, cazul — îi cade boul din 
jug sau calul din ham? Unde se adre
sează pentru un ban, ea să-şi pună ia
răşi plugul în brazdă? Banca lui din sat 
este şi rămâne mulţi ani anchilozată, dacă 
nu a dispărut de tot, dimpreună eu eco
nomiile tot ale ţăranilor, aceştia neasa
naţi! Se ua adresa euentual eâreiuma-
rului sau ure-unui alt particular pentru 
banii de cari are neuoie şi astfel se ua 
introduce şi întări şi în Ardeal — ea în 
Vechiul Regat — sistemul de credit eă-
mătărese şi clandestin dela om la om. 
Vom merge deci înapoi eu câţiua zeci 
de ani. 

Şi acum reuenim la aplicabilitatea 
proiectului presupunând că totuşi ar putea 
deueni lege. 

Formalităţile de îndeplinit, organele 
de stat (eomisiuni, „specialişti", para-eo-
misiuni şi para-speeialişti) cu funcţionari 
luaţi la întâmplare — chiar admiţând impo
sibilul, că adecă ar fi toţi şi cunoscători ai 
ehestiunei şi — mai ales — oneşti, uor stân
jeni şi întârzia operaţiunile de eonuer-
siune într o aslfel de măsură, încât între 
timp situaţia generală economică poate 
fi eu totul alta decât cea de azi. In afară 
de aceasta „moratoriul" dat eu atâta lar-
gheţă inconştientă „de-asanaţilor" ua ataca 
şi ua ruina şi ce brumă mai auem ea în
credere şi credit, culcând la pământ ul
timele bănci miei prouineiale, de care se 
uede eă se desinteresează eu totul legi
feranţii specialişti de azi, 

Dar „interuenţiile", abuzurile şi „şper-
ţuielile", mai ales, eu atâta şomaj inte
lectual, ce, se zice, eă auem? 

Se uor turbura apele toate şi uor în
flori pescuirile în turbure ale tuturor ex-
eroeilor! Se uor dărâma instituţiuni eeo-
nomiee-finaneiare şi se uor călea în pi

cioare, practice de mult şi de toată lumea 
consacrate, spre a se pune în loe un 
mare semn de întrebare în cazul cel mai 
bun, sau un mare haos, din care eu greu 
se ua mai găsi o eşire. 

Aceasta în ee priueşte formalităţile 
de aplicare ale despomenitului proiect, 
deuenit lege. 

Dar să admitem eă ne-am înşela, eă 
deei am exagera greutăţile de aplicare 
ale proeetatei legi de eonuersiune. Să 
admitem deei d. e. eă spre finele anului 
uiitor (1932) această lege aşa cum se gă
seşte azi în proiectul cunoscut, sau eu 
mici modificări, se ua fi pus integral în 
aplicare. Să ne închipuim aceasta şi să 
încercăm a ne da seama de situaţia ee 
se ua fi ereiat în consecinţă. 

Debitorii asanaţi uor fi mai puţin mul-
ţămiţi decât astăzi, dacă uor înţelege să-şi 
plătească ratele datoriilor lor eonuertite, 
zic, mai mulţămiţi decât azi, când în urma 
propagandelor politicianiste deşănţate şi 
mai ales în urma propagandei ce aud că 
se face acum la safe cu proiectul de con
versiune al guvernului, na mai plătesc 
nimic. 

Băncile prouineiale uor fi toate la 
pământ şi cele cari se uor mai ţine pe 
picioare uor fi cel puţin tot aşa de imo
bilizate ea şi acum şi, acoperite eu obli
gaţiunile de conversiunein loe de „giclgiu", 
îşi uor fi aşezat frumos mâinile pe piept, 
în aşteptarea sfârşitului. 

In locul lor îşi uor fi aşezat „şetrile", 
pe la colţuri de stradă mai întunecoase, 
bancherii clandestini: cămătarii. 

Celelalte ramuri ale uieţii noastre 
economice: industria şi comerţul uor fi 
de sigur încă şi mai anchilozate decât 
sunt astăzi, lipsindu-le, chiar mai mult 
decât azi, creditul, fără de eare nu pot trăi. 

Şi totuşi eonuersiunea datoriilor pri-
uafe trebuie să se faeă. Dar cum? Prin 
libere tratatiue între creditori şi debitori 
jertfind cât se poate şi unde este absolută 
nevoie creditorii şi eu girul Statului pe 
astfel de obligaţiuni, cari să animeze eir-
eulaţiunea de bunuri, ea mijloc de schimb. 
Altfel — dat fiind eă la un mare împrumut 
extern în acest scop nu ne putem gândi 
— este păcat de orice diseuţiuni şi eforturi. 

Bucureş t i , 25 Noemurie 1931. 
S. ROŞCA. 
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Buget nou, biruri noui. 
Bugetul ţării constituie un subiect inepuizabil. 

Fie în timpul când el se alcătuieşte, fie după 
această operaţiune, bugetul rămâne un domeniu 
întreg de discuţii, ca o problemă ce n'are în
ceput şi n'are sfârşit. Este şi natural să fie astfel, 
când s'a spus de atâtea ori că el nu însemnează 
numai o pură alcătuire de cifre orânduite pe 
două coloane, ci domină dela răsboiu încoace 
întreaga viaţă economică a ţării. 

Plecând dela acest punct de mânecare, 
s'au exprimat în ce priveşte compunerea bu
getului, o muljime de deziderate atât în această 
revistă cât şi în multe aliele. N'a avut desigur 
nimeni pretenţia să se erijeze în dascăl bugetar 
(mai că a începui să apară şi aceasiă profesiune) 
dar tot avem convingerea că dintre atâţia autori, 
cari şi-au obosit creierul pentru câte o ideie în 
această direcţie, se vor fi găsit unii să expună 
şi ceva sănătos. 

Ceeace durea în primul rând şi ceeace 
apasă enorm pe umerii acestei ţări, erau de 
sigur impozitele, pe cari nu numai că cetăţeanul 
nu le mai poate plăti, dar încarcă într'un mod 
extraordinar costul vieţii. Şi soluţiile ce se pro
pun au pentru lecuirea aceslor neajunsuri, 
abundau în loialitatea cazurilor în reducerea 
impozitelor. Spre ele trebuiau deci să-şi îndrepte 
ochii în primul rând, alcătuitorii bugetului pe 
anul viitor. Eram cu atât mai îndreptăţiţi să 
sperăm că acest deziderat dorit de toată lumea 
se va înfăptui, cu cât din comisiunea bugetară 
a făcut parte şi dl A. Corteanu, economist cu 
renume cuncscut în problemele econom ei capi
taliste, dar mai cu seamă reputat prin apelul 
pe care 1-a adresat astă-vară funcţionarilor, 
chemăndu-i să coniribuie la ieflinirea vieţii. Iar 
această ieftinire trtbuia să urmeze tocmai pe 
baza unor degrevări importante de chelluieli din 
bugetul sfatului, între cari lefurile funcţionăreşti 
nu erau desigur pe ultima treaptă. 

Esîe cazul să menţicnem aici că nimeni nu 
doreşte scumpirea vieţii, ci dimpotrivă. Dar este 
de neconceput o ieftinire a acesteia prin pre
siunea pe care ar exercita-o funcţionarii publici, 
cari fac abia a 50-a parte din populaţia tării. 
In privinţa aceasta am mai scris noi ceva şi în 
alte ocaziuni. Căci mai curând se va petrece 
fenomenul invers: funcţionarul va trebui să rabde 
ducând o viaţă sub standardul normal, penfruca 
să iasă la un liman. Presupunând totuşi că lucrul 
ar fi cu putinţă, este de neînţeles o ieftinire a 
vieţii câtă vreme impozitele se menţin la vechea 
lor stabilire. A pretinde că ieftineşti viaţa fără 

micşorarea lor, însemnează a-ţi bafe joc de 
aceia cărora Ie ceri concursul. Căci doar nu 
odată s'a spus că impozitele încarcă în mod 
exagerat preţul produselor. Şi nu trebuie iarăşi 
să uităm că dela 1930 încoace de când se 
pretinde că viaţa a început să se ieftinească, 
statul a mai scumpit taxele poştale cu 30°/° (o 
scrisoare simplă se marca atunci cu 5'25 lei, 
iar astăzi cu 7 lei), iar căile ferate sunt con
curate de autobuse, tocmai pentrucă menţin şi 
azi în vigoare tarifele din 1928. (In afară de 
câteva excepţii). 

Remarcând sub titlu de curiozitate cele de 
mai sus, constatăm deci că deşi ar fi fost logic, 
impozitele nu s'au redus, ci din contră, s'a 
produs o mărire a unora din ele. Această mă
rire constă pe de o parte în faptul că lefurilor 
funcţionarilor li s'a aplicat o nouă curbă de 15°/o 
(aşa încât astăzi orice slujbaş public primeşte 
în mână ceva mai puţin decât 50% din re-
tribuţiunea sa nominală şi închipuiască-şi ori
cine ce leafă trebuie să aibă un funcţionar public 
ppntru ca să poată trăi cu jumătatea e ) pe de 
altă parte în mărirea impozitului pe salar, urcându-1 
din 4"/° şi 8°/o cât era, la 6°/0 şi 1 0 % . (S 'a vorbit 
şi de un supliment de impozit pe saladile func
ţionarilor particulari şi deşi chestiunea s'a des-
minţit după toate cele întâmplale pare că des-
minţirile întăresc afirmatiunea, după cum excepţia 
confirmă regula). Aşa dar în loc să se fi căutat 
stimul rea capacităţii de consumaţie în aceste 
timpuri când subconsumatiunea îşi arată colţii 
efectelor, s'a procedat tocmai de-a 'ndoaselea. 

O înviorare a vieţii economice în asemenea 
condiţiuni este de neconceput. Este de neconceput 
mai cu seamă prin faptul că de unde c rculaţia 
bunurilor era şi a?a extrem de redusă şi dl Cor
teanu ca înalt factor bugetar recunoscuse de 
astă vară răul act slui fenomen, astăzi statul 
vine şi mai taie şi din puţinul ce mai era . 1 ) 
In curând vom ajunge la situaţia că orice in
divid în aceasiă ţară nu se va mai putea hrăni 
decât cu pâine şi probabil că va trebui să re
curgă iarăşi la troc. 

Dar dacă revenim Ia discuţiunea bugetului 
şi Ia chestiunea impozitelor trebuie să remarcăm 
că în special acestea din urmă formează ma
rota guvernanţilor acestei ţări. Căci în afară 
de cele înşirate până acum statul a mai instituit 
două: unul pe pâ'ne şi oltul în folosul aviaţiei. 
Şi dacă din venitul celui dintâi a acoperit toate 
primile de export, am dori să ştim şi ce s'a 
procurat din încassările celui de al doilea im-

x) VerJ articolul: Socoteli greşite d n ziarul „Argus" cu 
data de 3 Aug. 193!. 



pozit, încassări cari în baza datelor statistice pe 
cari le posedăm se aproprie de 3A miliard lei 
pe an. Se pare deci că se recurge mereu 
bazaţi pe succesul acestor măsuri cu aparenţă 
de provizorat de a dubla şi tripla contribuţiunile. 
Pentrucă să nu se uite că înzestrarea aviaţiei 
îşi are capitolele ei separate şi în bugetul 
obişnuit. 

Mergând mai departe cu analiza bugetului 
dar mai cu seamă referindu-ne la însemnătatea 
lui în cadrul regularii vieţii noastre economice, 
va trebui să dăm deosebita noastră atenţiune, 
noianului de legi care vine să-1 împăneze. Şi 
vom recunoaşte că dela prima sesiune parla
mentară naţional-ţărănistă (iarna anului 1928) 
nici o altă sesiune nu s'a mai remarcat în pri
vinţa unei aşa de enorme abundente de legi, 
ca aceea care a început acum. Situaţiile mai 
sunt apoi de comparat şi din punctul de vedere 
al rezultatelor ce se scdntează. Căci şi atunci 
ca şi acum se pretindea că s'a reformat totul 
în bine pe lungă durată. Aşa de exemplu, viaţa 
administrativă îşi găsise eroul în dl ministru 
Vaida; dl Mihai Popovici la finanţe vedea si
tuaţia financiară îndreptându-se tocmai pentrucă 
venise cu o lege nouă a contabilităţii publice, 
a cărei expunere de motive forma un studiu 
complect şi desăvârşit;2) dl V. Madgearu la 
industrie şi comerţ, lucrări publice şi agricul
tură propaga la rândul său în toate părţile 
credinţa că viaţa economică românească se va 
îndrepta, pentrucă modificase radical cele mai 
importante legi de cari era guvernată. O în
treagă avalanşe de legiuiri sociale apoi, pe 
lângă celebrele autonomizări cari astăzi se 
desautonomizează, forma complectarea garni
turii legislative ce urma să ne fericească. Şi 
în ciuda tuturor acestor legi, nicăieri nu s'a 
produs vre-un reviriment important în bine. Nici 
viaţa administrativă nu s'a puri icat, nici finan
ţele nu s'au îmbunătăţit, nici situaţia economică 
nu ne surâde şi nici chestiunile sociale n'au 
căpătat vre-o deslegarc. Şi doar legiuirile na-
ţional-ţărăniste erau oarecum reclamate de 
ideologia partidului, erau deci într'o măsură 
justificate. Dar acum. 

Iată deci o probă evidentă că legiuirea 
prin ea însăşi nu îndreptează nimic, atunci 
când nu e dublată de o activitate asiduă. Dacă 
tot prin reforme în domeniul legislativ se în
cearcă noua soluţie, credem că nu suntem 
sceptici, când ne exprimăm îndoiala noastră 

2) Vezi biblioteca legilor uzuale adnotate, Nr. 35 din 1929 
şi în special, reforma privitoare la funcţionarea curţii de conturi, 
c a r e acum se reformează iarăşi. 

asupra rezultatului. Ba pentru rezultate directe 
şi imediate par a fi recomandabile tocmai acele 
soluţii de nuanţă parazitară: timbrele clasice. 
Pentrucă între alte legiuiri ce se anunţă, ne in
teresează direct acelea cari privesc producţia 
agricolă. Am luat deci la cunoştinţă că mult 
discutata conversiune a datoriilor agricole va 
fi de astădată fapt îndeplinit. Dar dacă ne 
mângâie măsura în sine a conversiunii, nu 
putem trece peste ea fără să ne exprimăm ne
dumerirea asupra modalităţii în care a fost 
concepută să se înfăptuiască. Trebuie să spunem 
în prealabil că principial moratorul agricol, la 
adăpostul experienţei făcute cu cel negusto
resc şi industrial nu este o măsură potrivită. 
Dar dacă e vorba ca el să fie menţinut în 
celelalte domenii economice de activitate, 
atunci regurgând la principiul egalităţii, apare 
ca justificată măsura şi în domeniul agricol. 
Dar reîntorcându-ne la conversiune vom re
marca greşala atingerii drepturilor creditorilor 
prin creiarea unei categorii de debitori cărora 
li se reduc datoriile cu 25°/o, atunci când mereu 
s'a declarat că conversiunea nu va atinge 
drepturile integrale ale creditorilor. Este para
doxală această măsură pentrucă viaţa în regim 
capitalist tăind mereu din principiile ce o gu
vernează este o utopie şi un anacronism. O 
utopie, pentrucă nu se poate trăi economiceşte 
din combinaţii de principii prea diferenţiate şi 
este un anacronism pentrucă în Ioc ca ope
raţiunea menţionată a conversiunii să se ba
zeze pe principiul recunoaşterii muncii active, 
se încurajează tendinţele socialiste de unifor
mizarea veniturilor. Căci evident, chiar dacă 
admitem că o clasă socială importantă, chiar 
cea mai importantă din această ţară sufere, nu 
trebuie să pierdem din vedere că datoriile agri
cole au fost făcute sub un regim de liberă 
concurenţă, regim în care întreprinzătorul su
fere şi riscurile şi avantajele. Pe urmă trebuie 
să luăm în considerare faptul că şi restul da
toriilor este preluat în mare măsură de stat şi 
acoperit tot din contribuţia generală. In felul 
acesta un nou impozit îşi face apariţia, impozit 
de lungă durată şi pe care îl plăteşte tot ce
tăţeanul în favorul unei singure categorii. 
Ceeace ne miră în special este apoi faptul că 
prin legea de conversiune nu se impun şi 
agricultorilor unele îndatoriri. De pildă s'ar 
fi putut aplica cu rigoare şi în mod coercitiv 
chiar, legea asociaţiilor agricole adusă şi 
sancţionată astăvară, pentrucă să se stimuleze 
raţionalizarea muncii agricole prin toate mij
loacele şi prin toate modalităţile. Pentrucă nu 
e nici o logică să-i plăteşti cuiva datoriile, fără 



să-I obligi să. muncească mai productiv, tocmai 
în propriul său interes. 

Dar aşa e viaţa noastră românească. Le
giferează, legiferează şi fiecare legiferare este 
înconjurată de aureola unei fericiri ce va să 

( vină de dragul legii şi nu în baza muncii. Noi 
vom fi deci reali şi la lumina retrospectivă a 
celor trecute în revistă, vom scrie la răboj 
toate impozitele pe cari le-am menţionat. In 
acelaş timp vom înregistra un lucru de ne
contestat, că succesiunea guvernelor în ţara 
românească, însemnează însumarea unei serii 
de impozite ce creşte în progresie geometrică. 
Dar pe când guvernele vin şi pleacă, impo
zitele rămân, încât această ţară ne apare ca 
un monstru cu infinite guri cari toate tre
buiesc înfundate cu impozite. 

Ing. OH. BRÂNDUŞ. 

Asanarea datoriilor agricole. 
(Continuare). 

Concordatul agricol. 
Art. 34. — Vor putea cere concordatul agricol 

proprietarii agricoli pentru datoriile lor definite 
de art. 2 şl 9 ale acestei legi, în cazurile în cari 
creditorii lor n'au consimţit la eonuersiune sau 
creanţele au fost declarate neeonuertibile de 
către comistuntle de eonuersiune instituite prin 
legea de faţă. 

Cererea nu ua ţi admisibilă dacă debitorul 
nu ua oteri o cotă de minimum 75% din totalul 
creanţelor sale capital şt dobânzi, plătibilă în 
termen de cel mu(t 30 ani şi ua face douadă ea 
uentturtle sale sunt îndestulitoare pentru acope
rirea ratelor de amortizare. 
£ Concordatul nu poate fi acordat decât eu 
consimţământul creditorilor care reprezintă 55 la 
sută dtn totalul sumelor datorate este suficient. 

Competinţă. — Procedură. 

Art. 35. — Cererea de concordat făcută de 
debitorul proprietar agricol, având o proprietate 
de cel mult 25 ha., este de eompetinţa judecă
torului de ocol în circumscripţia căruia sunt 
situate bunurile greuate. 

Cererea de concordat făcută de debitorul 
agricol auând o proprietate mai mare de 25 ha. 
ua ft îndreptată la tribunalul situaţiunet imo
bilului. 

Art. 36. — Cererea de concordat ua fi în
soţită de un tablou de situaţtunea actiuului şi pa-
siuului, eu arătarea amănunţită a tuturor debito
rilor precum şi a creditorilor, indieându-se do
miciliul acestora, natura creanţelor, rangul şt 
toate drepturile de preferinţă precum şi orlee 
privilegiu care ar ft eonseruat asupra bunurilor 
greuate, 

Debitorul ua indica în această cerere eola 
pe care o poate oferii precum şi termenul în 
eare se obl gâ a face plata. 

O copie după această cerere ua ft depusă 
de către debitor în termen de cel mult 10 zile 
dela data înregistrării la primăria comunei în 
circumscripţia căreia se află bunurile sale. 

Această eopie ua fi afişată în aceeaşi pri
mărie prin îngrijirea notarului comunei respee-
tiue. 

Art. 37. — Debitorul agricol care în ce 
rerea de eoneordat ua ascunde o parte din 
aetiuul său sau ua omite eu rea credinţă în lista 
ee ua prezenta pe ureunul din creditorii săi, ua 
fi decăzut din dreptul de a obţine concordatul. 

Art. 38. — Orice creditor anterior terme
nului de concordat, nearâtat de către debitor, 
are dreptul de a interuent în Instanţă de con
cordat pâră în momentul pronunţării definttiue. 

Art. 39. — Dela data introducerii cererii de 
eoneordat şl până la omologarea defintiuă a 
concordatului, nieiun creditor pentru ureo cauză 
sau un titlu anterior cererii de eoneordat nu 
poate înfiinţa sau continua ureo executare silită 
asupra auerii, imobiliare agricole, precum şl 
asupra accesoriilor sau productelor aferente. 

Orice înstrăinări şi constituiri de drepturi 
reale sunt nule. 

Procedura înaintea judecătorului de ocol. 
Art. 40. — Judecătorul de oco ' odată ee pri

meşte cererea de eoneordat fixează ziua de în
făţişare eare nu poate trece, peste 30 zile dela 
înreg'strarea cererii şi eiteaaă pe creditori ea şi 
pe debitori eu inuitatiunea de a declara dacă îşi 
dau sau nu consimţământul la admiterea con
cordatului şi a prezenta la termenul |ixat toate 
actele preuăzute în art. 26 precum şi orice alte 
acte de cari s'ar serui în susţinerea sau comba
terea cererii. 

Art. 41. — In ziua fixată de judecătorul de 
ocol, după ascultarea părţilor în camera de 
consiliu, dresează un proces verbal semnat de 
el, contrasemnat de grefier, cuprinzând : 

a) rezultatul desbaterilor: 
b) un tablou de creditori eu indicarea nu

melui fiecăruia, a quantumului creanţelor şl na
tura lor precum şi deelaraţiunile creditorilor cari 
şl au dat consimţământul; 

c) un tablou al debitorilor, celui care a 
cerut concordatul eu aceleaşi amănunţite ară
tări asupra quantumului creanţelor şt garanţiile 
ee posedă precum şi a domietlitlor lor; 

d) toate întâmpinările ce se uor faee^ de 
creditor împotriua eererii de concordat si mo
tivele pentru cari aceştia se opun la admiterea 
lui; 

e) fixarea unui termen în camera de con
siliu când judecătorul se ua pronunţa asupra 
aeestet întâmpinări şl ua hotăra asupra omolo
gării concordatului. 

Art. 42. —Hotărârea de omologare ua fi 
motivată de judele de ocol care este obligat să 



constate că debitorul a întrunit toate eond'ţlunile 
spee'fieate în art. 35 a. I. indieând şi toate pro-
batoriile pe eari se sprijină hotărârea sa. 

Art. 43. — Hotărârea judecătorului de ocol 
poate fi atacată eu apel de părţile interesate 
înaintea tribunalului de resort în termen de zece 
zile dela data pronunţării sale. 

Apelul ua fi depus motiuat la grefa judecă
toriei respeetiue care ua elibera apelantului do-
uada de primire. 

înaintea instanţei de apel nu uor fi primite 
alte motiue deeât acelea cari au fost desuoltate 
prin petiţiunea de apel. 

Art. 44. — Tribunalul ea instanţă de apel 
se ua pronunţa în camera de consiliu după ce 
ua fi ascultat susţinerile pârtilor, printr'o singură 
hotărâre care ua soluţiona toate întâmpinările 
formulate de creditor la prima instanţă precum 
şi omo'ogarea eoneodartului cerut. 

Procedura înaintea tribunalului. 

Art. 45 — Cererea de concordat a proprie 
tarului agricol eu mai mult de 25 ha. ua fi adre
sată la tribunalele eu mai multe secţiuni, pri-
mulul-preşedinte care o ua repartiza la una din 
secţiunile ciJile ale tribunalului. 

Art. 46. — Preşedintele tribunalului îndată 
ce primeşte cererea, ua desemna de urgenţă pe 
judecătorul delegot eu operaţiuni e concorda
tului. 

Art. 47. — Judecătorul delegat eu exami
narea cererii de concordat, ua cita într'un termen 
care nu ua trece de 30 zile dela data înregis
trării, atât pe debitor cât şi pe creditorii săi eu 
obligaţiunea de a prezenta la termenul fixat toaie 
actele preuazute de art. 36 precum şi orice alte 
acte de eari părţi'e se uor serui în susţinerile lor. 

Art. 48. — In ziua fixată, judecătorul de
legat ua dresa un proces uerbal semnat de el 
şi contrasemnat de grefier, cuprinzând: 

a) rezultatul dezbaterilor cu declaraţiunile 
creditorilor cari au acceptat concordatul; 

b) un tablou al creditorilor cu indicarea do
miciliului, al qaantumului creanţelor şl naturel lor; 

c) un tablou al debitorilor celui care soli
cită concordatul eu aceleaşi amănunţite indi-
eaţiuni; 

d) arătarea întâmpinărilor făcute de cre-
diori şi motioele pe cari ei se sprijină pentru 
a cere înlăturarea concordatului. 

Judecătorul delpgot ua înairta de urgentă 
procesul său uerbal tribunalului Cdre ua conuoea 
părţile în camera de consiliu pentru a so uţiona 
cererea de concordat. 

Art 49. — In ziua fixată, tribunalul, dnpăce 
ua fi escultat susţinerile părţilor, ua examina 
toate întâmpinările formulate şi ua hotăra asupra 
omologârei. 

Art. 50. — Hotărârea de omologare ua fi 
motiuatâ de tribunal, care esle obligat să 
constate că debitorul a întrunit toate eond'runl'e 
specificate în art 34, indicând toate probatoriile 
pe eari se sprijină. 

Art. 51. — In contra hotărârii tribunalului, 
părţile interesate pot {ace apel înaintea Curţii de 
apel respeetiue în termen de 10 zile dela data 
pronunţării. 

Apelul ua fi depus motluat la grefa judecă
toriei respeetiue care ua elibera apelantului do-
uada de primire. 

înaintea instanţei de apel nu uor fi primite 
alte motiue deeât acelea cari au fost desuoltate 
prin petiţiunea de apel. 

Apelul se judecă de urgenţă eu precădere 
în camera de consiliu eitându se debitorul, jude
cătorul delegat şi creditorii oponenţi. 

Sentinţa de omologare şi efectele sale. 

Art. 52. — Judecătorul de ocol prin cartea 
de judecată, sau tribunalul prin hotărârea de 
omologare a concordatului, uor dispune eşalo
narea p aţii capitalului după capacitatea anuală 
de plaiă a debitorului, fără a depăşi limita de 
30 ani, nici a cobora sub 10 a i i , afară de cazul 
când debitorul ar consimţi a plăti într'un termen 
mai scurt. 

La eşalonarea pleţllor se ua ţine seamă de 
ualoarea şt natura creanţelor ipotecare sau pri-
uileqiate de o parte şi ehlrografare de altă parte, 
cărora li se uor fixa cotele poiriuite quantumulul 
şl rangului lor. 

Hotărârea de omologare ua preuede cota 
globală anuală pe care urmează s'o plătească 
d-bitoml. Această cotă ua ji depusa de către 
debitor la Administraţie Financiară pentru contul 
Casei de Depuneri şi ua fi distribuţia creditorilor 
de tribunal. 

Art. 53. — Pentru totalul creanţelor reduse 
prin efeetui concordatului şi pe toată durata ter
menului de plată soeot t din momentul introdu
cerii cererii, se ua stipula o dobândă de 7 la 
sută pe an. 

Art. 54. — Debitorul care a obţinut concor
datul, este obligat a primi normele preuazute prin 
programul de exploatdre ce i se uor f xa de Mi
nisterul Agriculturii. 

Art. 55. — Sentinţa de omo'ogare face con
cordatul obligatoriu faţă de toţi cred torii ante
riori cererii de concordat. 

Art. 58 — Sentinţa de omologare constituie 
tiilu executoriu pentru cota eoneordatarâ ce s'a 
fixat. 

Art. 57. — Sentinţa definitîuă este exeeutorie. 
Câte o copie după sentinţa definitiuă se ua tri
mite cârtii funduare, tr bunaluiui sau judecătoriei 
de ocol din circumscripţia în care este situat 
imobilul, urmând ca din oficiu să se facă men
ţiune în registru de inseripţiuni (carte funduară) 
pe numele debitorului. 

Art. 58. — Înainte de executarea integrală 
a obligaţiunilor concordatului, debitorul nu poate 
înstrâma sau ipoteca imobilele sale, constitui ga
juri sau dispune de auutul său deeât în limitele 
preuazute prin concordat. 

Art 59- — in caz de neîndeplinire a obli
gaţiunilor concordatului de către agricultorul de
bitor, oricare creditor poate cere iustanţelor 
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eompetinte fie reuoearea concordatului, fie exe
cutarea eotei eoneordatare asupra bunurilor 
agricole ale debitorului. 

Cererile de executarea eotei eoneordatare 
sau de reuoearea concordatului uor fi îndreptate 
înaintea aceloraşi instanţe eari au judecat şi 
admis cererea de concordat după indieaţiunile 
făcute la art. 35. 

In eaz de reuoeare a concordatului, credi
torii uor fl repuşt în drepturile lor anterioare 
cererii de concordat putând continua urmăririle 
începute asupra patrimoniul debitorului. 

Art. 60. — Dela întrodueerea cererii de con
cordat şl până la desăuârşita hotărâre a cererii 
introduse, toate urmăririle de orice natură ar fi 
ele în contra debitorului, sunt suspendate. 

Art. 61, — Cererile de concordat adresate 
judecătorului de ocol uor purta un timbru fix 
de 300 Lei. Aeelaş timbru ua fi pus şi pe ape
lurile în contra acestor hotărâri. 

Cererile de concordat adresate tribunalului 
precum şi apelurile la Curtea de Apel, uor purta 
un timbru fix de 500 Lei. 

Dispoziţiuni generale comune. 

Art. 62. — Creanţele contra obştiilor de 
cumpărare sau grupurilor de săteni eari au 
eumjărat în comun, sunt eonuertiblle după nor
mele preuăzute în prezenta lege. 

Deasemenl uor putea beneficia de dispozi-
ţiunile referitoare la concordat. 

Art. 63. — Un regulament întocmit de Mi
nisterul de Finanţe ua desuolta normele de pu
nere în aplicare a acestei legi şi de funcţionare 
a organelor create. 

Art. 64. — Toate dispoziţiunile din legi şt 
regulamente anterioare, contrarii acestei legi, 
sunt şi rămân abrogate. 

(Sfârşii.) 

Guuernul şi ehestia depunerilor. 
S e răspândeşte tot mai mult uestea, că Qu

uernul de aceea nu uoieşte să ia în nici un fel, 
nici o atitudine, în ehestia depunerilor, pentrueă 
unii din factorii chemaţi ar fi de credinţa, eă 
aceasta atmosferă de iritaţie, care stăpâneşte 
rândurile deponenţilor, ar ueni bine chestiune! 
plasării hârtiilor de ualoare, emise de Stat pentru 
industrii şi de Banca Agrieulturet. — Nuneuine 
a crede aceasta ştire, bizară, pentrueă nu ne 
putem închipui Statul în rolul de speculant al mi
zeriilor, cauzate de guuernanţii lui, — indiferent, 
eă sunt cei de azi ori de altădată. — Dacă totuşi 
înregistrăm aceasta ştire, o faeem, pentrueă uă-
zând cât de puţin este cunoscută la Bucureşti 
structura economică a prouineiei noastre, uoim 

să atragem atenţiunea parlamentarilor ardeleni, 
eu pricepere a problemelor economice, — eă dacă 
ştirea de mai sus s'ar adeueri măear numat în 
parte, ea ar eonstitui un atentat la interesele eco
nomice ale prouineiilor de dincoace de Garpaţi, 
unde capitalul principal de operaţiuni al băncilor, 
îl formează depunerile spre fructificare. — E x 
tragerea acestora şi blocarea lor în hârtii de ua
loare, este egală eu anemierea economică a 
aeestei prouineii, care a mal suferit o louitură 
prin concentrarea banilor publici la Gassa de 
Depuneri şi Gonsemnaţiuni din Bucureşti. 

lată cum se alimentează regionalismul, — 
prin măsuri luate la Bucureşti, nu prin îndărăt
nicia celor neasimilabili din prouinţă. 

• e R o N i e A 

Necrolog Văd. Liuia Dr. Gyurho n. Niluan, 
membră a Consiliului de administraţie a băncii 
„Sâlăgiana", jibău (Sâlagiu) a decedat la 8 No-
emurie a. e. 

loariehie Neagoe, preot ort. şi asesor con
sistorial, prezidentul Consiliului de administraţie 
a Băncii Centrale Bănăţene s. a.. Timişoara, fun
datorul şi foslul prezident a băncii „Steaua" din 
Petrouoselo (jud. Torontal, azi aparţinător Jugo-
slauiei) a încetat din uiaţă la 27 Woemurie a. e. 

* 
Non guvernator Ia „Banca Naţională a 

României". Am publicat în numărul nostru trecut, 
eă Curtea de Casaţie a anulat hotărârea Curţii 
de Apel şi a declarat ua'abilă şi legală atât re
uoearea dlui D. Bartlleanu, din postul de guuer-
nator, cât şl numirea în acel post a dlul C. Ange-
leseu, făcută la timpul său. 

in urma aeestei deeisiuni fostul guuernator 
dl C Angeleseu, eare, după hotărârea Curţii de 
Apel demisionase la postul său, a fost numit, prin 
decret regal, din nou, în postul său, pe timp de 
6 ani, în locul dlui M. Manoileseu. 

Dl guuernator G. Angeleseu şl-a luat deja 
postul în primire. 

Cum dl Manoileseu nici nu a demisionat, 
niei n'a fost reuoeat din postul său, ei simplu 
înlocuit, este în prespeetiuă un nou proces în 
jurul postului de guuernator. 

* 
Memoriul „Solidaritiţii" eătră guuern în 

chestiunea asanării (conuertirii) datoriilor agri
cole, urmează să fie prezentat guuernului şi 
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altor factori chemaţi, întregit şl modificat, după 
ce se uor cunoaşte toate dispoziţiile proiectului 
refâeut. 

* 
Asanarea datoriilor agricole . In urma opo

ziţiei generale în contra proiectului de lege al 
guuernului pentru asanarea (eonuertirea) dato
riilor agricole, ministrul de finanţe s'a declarat 
gata să facă modificări importante la proiectul 
său ţinând seama de doleanţele cercurilor inte
resate. 

Proiectul ua fi refăcut radical eu conlu
crarea tuturor partidelor politice. 

S ă sperăm eă ne ua fi dat să uedem un 
proiect acceptabil şi de întreprinderile bancare 
şi de alţi-creditori şi ocrotitor şi pentru debitorii 
agricoli. 

•fa 

Bănci le din judeţul Hunedoara şi con
versiunea. Considerând că proiectul de lege 
pentru asanarea datoriilor agricole depus la ca
mera deputaţilor ua auea influenţă deeisiua asupra 
gestiune! în uiitor a băncilor pentru cazul, eă ua 
deueni leqe, bânetle au eonuenit în conferinţa 
din 29 Noemurie — în prezenţa deponenţilor, — 
ea pentru apărarea intereselor tuturora să sta
bilească norme potriuite, începând eu 1 Deeem-
urle a. e. în scopul ridicărilor din depuneri, ur
mând ea hotărîrea aceasta detailată să se afi
şeze în localul băneilor. 

Plăţt din depuneri se uor face de două ori 
lunar, anume Ia 10 şi 25 a fiecărei luni, pe lângă 
controlul dlui Qeorge Răzuşi director al sucur
salei Băncii Naţionale a României, Deua. 

Conferinţa a fost eonuoeată de dl Dr. Aurel 
Ulad, fost ministru. 

Sifuaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
21 Nov. 1931, a Băncii Naţionale următoarele poziţii 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.988,745.013 

Devize . 1.901,206.088 

Monetă divizionară 554,497.253 

Portofoliul comercial 13.168,762.505 

Avansuri pe titluri şi metale preţioase 638,242.207 

Datoria Statului 3.484,560.893 

Avansuri temporare Tezaurului . . . 1.752,000.000 

Titluri şi participaţiuni . . . . . . . 878,902140 

Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 145,042.407 

Imobile - . 578,481.063 

Mobilier şi maşini de imprimerie . . 101,474.808 

Cheltuieli de administraţie . . . . 203,299 217 

Activ corăsp. unor angaj. pe termen 1.002,032.331 

Conturi diverse 3.065,805,983 

Totalul activelor 36,463,051,908 

Pasiv 

Capital social 600,000.000 

Fond de rezervă 380,931.312 

Fonduri pentru amortizări . . . . 404,509.645 

Fonduri de pensii şi asis. pt. personal 146,363.243 

Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 23.776,784.440 

Conturi curente şi depozite la vedere 6.030,868.544 

Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 405,572.576 

Conturi diverse 1.232,012.734 

Raportul între stocul de aur şi angajamente 30,16°/ 0 

Raportul între stocul total şi angajamente 36,45% 

Taxa- ( S ° ° n l 8 ° / o 

\ Dobânda 9°/ 0 

1932 
Recomandăm institutul nostru 
pentru comenzile — cu ocazia 
noului an: 
Registre de bancă de l~a calitate. 
Liurete de depuneri. 
Blanehete de scrisori. 
Reeuisite şi hârtie pentru biurou. 
Recuisite şcolare etc. ete. 
Modele şi Deuize la cerere. 

Tipografia—Compactoria—Librăria 

DACIA TRAI ANĂ, s. a. 
Sibiu, Piaţa Unirii 7. 




